Šūna mikroskopā

Šūnu bioloģijā pēta, kā apkārtējās vides apstākļi nosaka šūnu uzbūvi. Pēc šūnu lieluma atšķirībām var novērtēt vai organismam ir pietiekami daudz barības vielu, vai organismam ir slimības, vai temperatūra u. c. apstākļi ir piemēroti. Savukārt kodolu un hloroplastu uzbūve ļauj raksturot ne tikai augu stāvokli bet arī augu valsts produktu piemērotību izmantošanai pārtikā vai medicīnā.

Bieži ir nepieciešams noskaidrot, cik ātri un kā dažādos augšanas apstākļos mainās šūnu skaits. Piemēram, kā zinātnieku izgudrotās un sintezētās ķīmiskās vielas ietekmē šūnu augšanu un dalīšanos.

Apkārtējās vides apstākļi ietekmē šūnu darbību. Šūnas reaģē uz mehāniskiem bojājumiem, karstumu, aukstumu, vides skābuma izmaiņām, gaismas klātbūtni, magnētisko un elektromagnētisko lauku klātbūtni. Šūnu reakcija izpaužas kā vielu transporta un citoskeleta izraisītās šūnu vai organoīdu kustības izmaiņas un vēlāk kā organoīdu izmēru un uzbūves izmaiņas.

Darba gaita
1. Šūnu lielums 
· Ieslēdz apgaismotāju un noregulē gaismas intensitāti.

· Novieto elodejas lapas preparātu uz mikroskopa priekšmetgaldiņa un ieslēdz maksimālo apgaismojumu.

· Aplūkojot preparātu mazajā palielinājumā (objektīva palielinājums 4 x), atrod ar vietu, kur paraugs ir plāns.

· Pagriež objektīvu revolveri un uzstāda objektīva ar palielinājumu 10 x, apskata šūnas.

       Pagriež mikroskopu galdiņu tā, lai LABĀKĀS šūnas būtu redzes lauka centrā.

· Pagriež objektīva revolveri un uzstāda objektīva ar palielinājumu 40 x, apskata šūnas. 

· Izmēra 3 dažādu šūnu hloroplastu garumu okulāra mikrometra skalas vienībās.

· Datus ieraksta tabulā. Aprēķina vidējo hloroplasta garumu.

· Aprēķina hloroplasta garumu mikrometros, izmantojot doto (uz tāfeles uzrakstīto okulāra lineāla iedaļas vērtību mikrometros). 
· Uzzīmē vienu elodejas lapas šūnu, norādot citoplazmu, hloroplastus, šūnas sieniņu un vakuolu.
Mikroskopā novēroto šūnu izmēri 

	N.p.k.
	Elodejas šūnas hloroplasta garums okulāra lineāla iedaļās
	Elodejas šūnas hloroplasta garums ((m)
	Aprēķina piemērs:
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	Vidējais

aritmētiskais
	
	
	


Novērtējiet šūnu vecumu pēc hloroplasta garuma: jaunas šūnas – 5-7 μm, aktīvas 3-5 μm, novecojušas <3 μm.

_______________________________________________________________________________________

2. Dzīvības procesi elodejas lapu šūnās 

· Ar termometru izmēra ūdens temperatūru traukā, kurā aug elodejas.

· Noregulē attēla asumu mazajā palielinājumā (objektīva palielinājums 10 x), uzstāda lielo palielinājumu (objektīva palielinājums 40 x), apskata šūnas un novēro citoplazmas strāvošanu.

· Ar hronometru izmēra laiku, kas nepieciešams, lai hloroplasts pārvietotos pa 10 okulāra lineāla iedaļu attālumā, reģistrē datus. Atkārto mērījumu vēl 2 reizes citās šūnās.

1. tabula. Citoplazmas strāvošanas ātruma izmaņas atkarībā no gaismas intensitātes.

	Nr.
	Hloroplasta noietais ceļš ((m)
	Laiks   (s)
	Hloroplasta kustības ātrums ((m/s)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Vidējie rādītāji
	
	
	


1. Kāds bija hloroplastu novietojums šūnās eksperimenta sākumā?

______________________________________________________________________________________________
2. Vai visās šūnās kustība noritēja vienādā ātrumā un virzienā?

______________________________________________________________________________________________
3. Kā gaismas ietekmē mainījās hloroplastu novietojums šūnās?

______________________________________________________________________________________________
3. Plazmolīze elodejas lapu šūnās 

· Novēro paraugu ar objektīva palielinājumu 40x un uzzīmē vienu elodejas šūnu eksperimenta sākumā.

· Pagriež objektīvu ar palielinājumu 4x.

· Izņem paraugu.
· Segstikla vienā pusē uzpilina nelielu pilienu ar 10% vārāmās sāls (NaCl) šķīdumu un no otras segstikla puses ar filtrpapīru atsūc ūdeni. 

· Darbību atkārto vēl vienu reizi.

· Novieto paraugu mikroskopā.

· Pēc 3 min novēro ar objektīva palielinājumu 40x un uzzīmē vienu elodejas šūnu eksperimenta beigās.

· Uzzīmē nogriezni zem zīmējuma, kura garums vienāds ar uzzīmētās šūnas platumu.

· Virs nogriežņa uzraksta tā garumu mikrometros. (iedaļu skaits x 2,5 m)

· Protokolā ierakstiet šūnas sastāvdaļu nosaukumus. (Redzamās sastāvdaļas: šūnapvalks, citoplazma, hloroplasti, kodols.)

· Izmēra 3 šūnās garumu un platumu, kā arī citoplazmas garumu un platumu. 

· Datus reģistrē tabulā.

· Aprēķina šūnas un citoplazmas laukumus pēc formulas: laukums = garums x platums
	Elodejas šūna ūdens vidē


	Elodejas šūna 10% NaCl šķīdumā


Plazmolīzes ietekme uz citoplazmas laukumu šūnā

Par cik % samazinājies vidējais šūnas citoplazmas laukums, ja šūnas laukums ir 100%? 

	N.p.k.
	Šūnas garums (okulāra lineāla iedaļās)
	Šūnas platums (okulāra lineāla iedaļās)
	Citoplazmas garums šūnā NaCl šķīdumā (okulāra lineāla iedaļās)
	Citoplazmas platums šūnā NaCl šķīdumā (okulāra lineāla iedaļās)
	Citoplazmas samazināšanās ( %)
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	Vidējais 
	


1. Vai visās šūnās plazmolīze iestājās vienlaicīgi, iespējamais izskaidrojums? ​​​​​​​​​​​​​​​_______________________

______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
2. Vai visās šūnās citoplazmas tilpums samazinājās līdzīgi, iespējamais izskaidrojums?________________

______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
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